



沙田區議會
衛生及環境委員會

衛慶祥先生的提問

“有居民在文禮閣周邊發現蛇蹤，擔心之餘，不知如何是好，故謹提出下列問題：

- (a) 過去三年，當局每年收到多少宗關於文禮閣周邊發現蛇蹤的舉報？主要在什麼時候和什麼位置發現？
- (b) 當局收到舉報後如何處理？到場後是否仍見蛇蹤？所發現的蛇主要屬什麼種類？
- (c) 為何在人多的地方也會有蛇出沒？文禮閣周邊多處雜草叢生，是否有利蛇的生長和吸引蛇到此棲息？
- (d) 文禮閣周邊的草叢由哪個部門負責修剪？通常何時修剪和隔多久修剪一次？
- (e) 過去三年，可有居民因被蛇咬傷而需送院救治？如有，請提供數據。居民被蛇咬傷的個案主要發生在沙田哪些地方？
- (f) 當局可會採取任何措施來防止蛇類於文禮閣周邊出現，以保障居民和途人的安全？”

香港警務處的回覆：

提問(a)

在過去3年，田心分區警署共接獲13宗“有蛇發現”於文禮閣及附近一帶，接報時間主要是下午至傍晚時份，地點多在文禮閣附近

一帶的草叢。

提問(b)

當本署收到有關“有蛇發現”的事件時，會先派員到場視察該蛇是否仍在現場，如蛇仍在現場，會通知捉蛇人員(蛇王)到來，將蛇捉到後，會交由嘉道理農場處理。

提問(e)

在過去3年，田心分區警署並沒接獲於文禮閣及附近一帶有人被蛇咬傷報告。

醫院管理局(醫管局)的回覆：

提問(e)

根據醫管局轄下香港中毒諮詢中心資料，過去三年接獲本地蛇咬傷數字如下，當中並沒有就地區分類作統計。

2013年：67宗

2014年：52宗

2015年(1-9月)：36宗

沙田地政處(地政處)的綜合回覆：

提問(d)

根據紀錄，有關地點並非已圍封由沙田地政處(地政處)管理的政府土地，故並非地政處負責定期剪草的範圍。

一般而言，就生長在未批租及未撥用政府土地(不包括公路圍邊起計十米範圍內的土地及有其他護養部門負責的土地)的雜草，地政總署植物合約管理組若收到相關的投訴或轉介，會進行非常規性的修剪工作。

食物環境衛生署(食環署)的綜合回覆：

有關調查蛇類滋擾及文禮閣周邊草叢的修剪並不屬食環署的職權範圍。

漁農自然護理署(漁農署)的綜合回覆

雖然本署沒有捕捉、驅趕或實地調查蛇類滋擾的服務，但樂於根據我們在野生動物保育方面的經驗提供減少蛇類滋擾的措施。市民可透過保持環境整潔，避免堆積雜物，定期清理垃圾及雜草，以減少蛇的躲藏處。亦可利用細孔網密封在住所周邊或通往室內的隙縫、排水孔或鐵絲網等，以阻止蛇類進入室內範圍。

市民亦可聘請專業捕捉蛇類人士或滅蟲公司，作實地考察及調查和提供蛇類防治的意見。

請注意，若遇緊急情況，請立即報警，警方會視乎情況安排專業人士捕捉及處理蛇類滋擾。

過去 3 年，本署收到 1 宗在文禮閣周邊發現蛇蹤的報告，地點是文禮閣外行人通道。本署收到來信當日(2016 年 1 月 11 日)，已用電話回覆來信人衛慶祥區議員。

沙田區議會秘書處

STDC 13/70/40

二零一六年十一月